



快评

「随手拍」拍了361本张

显交通违法成本太低

齐鲁晚报·齐鲁壹点
评论员 朱文龙

“十一”黄金周首日，河南长垣人李先生出差返乡，行至菏宝高速新乡段时，发现很多司机占用应急车道。于是，李先生拍下361张车辆违法照片并举报。交警根据这些照片，对36名车主进行处罚，均罚款200元，记6分。而之后的4日，四川成都的强女士也拍下了270辆侵占应急车道的违法车并举报。

李先生的行为得到了绝大多数网友的赞扬，甚至有人称其为“见义勇为”。这种说法并不算夸张。当李先生发现许多司机占用应急车道后，并没有听之任之，而是选择“多管闲事”。如此作为，不失为义举。倘若每个人都能像李先生一样，面对交通违法行为，敢于出头，乐于出头，将会对交通违法者形成强有力的震慑，不守交规的人就此无处可藏。

361张照片，既拍出了李先生的“正气”，更拍出了36名车主的“不光彩”。众所周知，应急车道是高速公路上发生突发事件，造成交通拥堵需紧急救援时，是供处警车辆、消防车辆和120救护车等执行救援任务车辆通行的应急通道，被人们称为“生命通道”。按照《道路交通安全法实施条例》的相关规定，在城市道路应急车道内违法行驶或停车的，罚款200元不记分，高速公路或快速路上违法占用应急车道，一律罚款200元，记6分。由此可见，不占用应急车道，不仅是行车人理应具备的基本素质，也是法律法规的要求，36名车主被处罚纯属“咎由自取”。

这起事件从侧面表明，节假日期间，道路出现拥堵并不完全是因为路窄车多，一些车主不遵守交通规则也是重要的原因。事实上，除了占用应急车道之外，有些车主驾驶时经常任意超车、随意变道，甚至边开车边玩手机，这些行为不仅扰乱了交通秩序，还极易引发交通事故，严重威胁行车安全。

鼓励公民对交通违法行为进行“随手拍”，固然是解决此类问题的好办法，但是仅靠此还远远不够。一方面，车主要加强自觉，开车时要把法律法规摆在首位。如今正值“十一”黄金周期间，车流量比较大，无论高速公路还是普通道路，经常会发生在堵车的现象。但是无论道路多么拥挤，车主们也要守法守规，切不能为了省时间，而忽视了文明守法与安全。

另一方面，相关部门要加强对外力约束，提高违法成本。曾经有一组国外高速大堵车的图片在网络上热传，图片中密密麻麻的车辆堵在路上，但应急车道却没被一辆车占用。这可不是因为严格自律，而是他们的交通违法成本极其高昂，占用应急车道不仅会被处以巨额罚款，还会面临牢狱之灾。正因为有严苛的法律制裁，才让车主如履薄冰，不敢轻易以身试法。对于难以禁绝的违法占用应急车道等行为，必须提高违法成本，唯有如此，才能杜绝这种目无法纪的恶劣行为。

假期遇堵有车侵占应急车道

市民高速上频频拍下违法车

本报讯 国庆中秋假期首日，河南长垣人李先生发现不少司机占用应急车道，于是拍下了361张违法车辆照片并举报。无独有偶，10月4日，四川成南高速路上，部分路段拥堵，通行缓慢，有市民在短短两个小时内，便拍下了270辆侵占应急车道的违法车辆。

“面对救援车，依然跑应急车道，我应该向哪里举报呢？”10月4日下午，市民强女士和家人从遂宁返回成都，经过成南高速仓山服务区至冯店隧道路段时，因前方发生交通事故，道路拥堵，通行缓慢。正当大家耐心排队通行时，部分车辆为了“避堵”将目光转向了应急车道，一辆接一辆从强女士车旁边经过。

“一路上遇到了3辆拖车、3辆救护车，然而这些私家车居然侵占应急车道，太不应该了。”强女士表示，当时前方遇到交通事故，还有救援车辆前往，应急车道是生命通道，部分车辆为图方便侵占应急车道的行为不仅违法，还可能会影响救援，危及生命。因此，坐在副驾驶位的她用手机将车辆的违法行为拍摄下来，大约从下午3点至5点，从仓山服务区到冯店隧道缓慢通行过程中，她一直举着手机拍摄，“把脖子都拍酸痛，手机拍没电了。”

事后，强女士整理了一下拍摄的照片，初步统计，2小时有270辆车侵占应急车道。她表示，下一步将向交警部门进行举报，希望广大驾驶员能文明守法，尊重生命。

10月6日，记者从四川高速公路公安局一分局二大队了解到，若收到市民举报，将根据市民提供的占用应急车道交通违法照片、视频进行审核认定，经鉴定符合证据标准的，可录入违法处理平台，作为



市民拍摄的侵占应急车道车辆。
受访者供图

处罚证据对违法车辆进行处罚。

为此，民警指出，市民拍照举报违法行为时需要注意以下几点：首先，要有2张或以上清晰照片，能够准确反映违法车辆类型、号牌等特征，包括拍照时间、公里数等能够反映当时的整体路况等，这除了确定占用应急车道车辆的位移外，还有助于证据链的形成。其次，在拍摄占用应急车道的车辆时，手机、相机等尽量不要移动，最好选择指示牌、公里数等相对静止的参照物。同时需要注意说明违法地点、违法时间、年、月、日、时（为24小时格式），这方便录入违法系统。若用行车记录仪或手机拍摄的视频作为证据，举报成功率更高。另外，机动车驾驶人举报占用应急车道违法行为时，要确保自身行车安全，不得违反交通法律法规，机动车驾驶人行车途中，请勿拍照发微博、微信等，若要举报违法行为，可开启行车记录仪或由车上乘客协助。

据成都商报

投进了 才得分

垃圾入箱文明加分

文明+1

文明+1

文明+1

文明+1

